



文化交流的目的性和功利性虽然弱于科技和经济交流,但却是更加基础性的交流。也是在这个意义上,留学和访学之路不会因一时一事或一段时间一些事情所中断,长远来看不仅要继续走下去,而且还要不断拓宽。即使在当下,囿于疫情,囿于国际情势,留学和访学之路会不时出现一些羁绊,不过,以往的历史表明,越是在此时,越是要坚定方向感,把对的路走下去。

——光明网:《留学是创新的捷径,但远不局限于此》

有一些网友认为用人单位不要“非全”没毛病,否则怎么体现全日制的价值,而且,“非全”的培养质量也确实存在一定问题。这是把学历分为三六九等的“唯学历论”,全日制研究生和非全日制研究生只是教育形式不同而已,两者并不存在高低之分。如果因为教育形式不同,就认为“非全”低人一等,那么,这不但影响受教育者选择“非全”,也会影响“非全”的质量保障,会由此形成恶性循环。

——中国青年报:《拒之门外 谁来给“非全”歧视亮红牌》



【本期话题】

兴趣班鄙视链

记者采访发现,现如今部分家长为孩子挑选兴趣班时,不以孩子的意愿优先,而是专挑冷门、昂贵的课程。这样“攀比型”兴趣培养,据说为所谓的“兴趣班鄙视链”驱动。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①秋千千:一些家长之所以要违背孩子真正的兴趣爱好,报名“高大上”的兴趣班,除了把学费昂贵曲解成了“人生高贵”之外,也有着自己的小算盘。一方面,一些家长觉得一些冷门的乐器、技能,可以对孩子小升初、中考乃至上大学都有帮助,比如可以以艺术特长生被择优录取等;另一方面,有家长认为凡是这些学费昂贵的兴趣班,其学习者都非常富贵,那么自己的孩子能够通过这个圈子结识很多未来对自己有帮助的“贵人”。

②江之尾:真正的兴趣班,是以帮孩子获得知识、提高能力、培养兴趣为出发点。给孩子选择兴趣班应该尊重孩子的意愿,聆听孩子的选择,让孩子真正从自己的想法出发,培养自己的兴趣与特长,这需要家长细心挖掘、耐心培养,而不是将自己的意愿强加于孩子身上,让孩子在相互攀比的氛围中长大,让孩子被虚浮、异化的兴趣班鄙视链“教坏了”。

③云霞光:当很多家长意识到了兴趣班“鄙视链”的存在,不焦虑的也焦虑起来,已经焦虑的则变得更加焦虑,在“一切为了孩子”的理念下,要么原来不报兴趣班的,现在开始积极报名,要么原来所报的项目没有那么“高大上”的,则纷纷改弦易辙,重新报名。在这股隐秘的兴趣班“鄙视链”下,很多家长勉为其难,深受其累,但是又无可奈何。

本期话题下期继续

坚决破除“四唯” 充分释放创新潜能

□张泉 温竞华

“要依靠改革激发科技创新活力,通过深化科技体制改革把巨大创新潜能有效释放出来,坚决破除‘唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项’。”习近平总书记9月11日在科学家座谈会上的重要讲话,彰显出我国深化科技改革激发创新活力的坚定决心。

深化改革、破除“四唯”,才能有效使科技创新真正服务国家需要。当前,我国发展面临许多现实问题,需要科技工作者坚持需求导向和问题导向,精准开展科研攻关。破除“四唯”,可以让广大科技工作者不

受论文、奖项的羁绊,轻装上阵、心无旁骛,从国家急迫需要和长远需求出发,真正解决实际问题。

深化改革、破除“四唯”,是激发人才创新活力的精准之举。一方面,进一步创新、完善选人用人机制,让一批批优秀科学家发挥有效整合科研资源作用,让经过检验的团队、领军人才获得干事创业的机会;另一方面,要进一步改革职称评定、奖项评选等相关制度,让真正围绕国家需求锐意攻关的科技工作者得到褒奖。

国家科技创新力的根本源泉在于人。当前,我国正在科研领域加速推进“揭榜挂帅”、让能者

上,受到广大科技工作者的热烈欢迎。随着新一轮科技革命和产业变革加速演进,只有破除“四唯”,打破论资排辈的选人用人模式,才能给科学家更多施展才华的舞台,让科技创新成果源源不断地涌现出来。

不断向科学技术广度和深度进军的号角已经吹响。我国有数量众多的科技工作者、规模庞大的研发投入、集中力量办大事的制度优势,随着科技创新生态的持续改善、创新创造活力的充分释放,我国广大科学家和科技工作者有信心、有意志、有能力登上科学高峰。

民生问题解决不能总靠“电视问政”

□徐林生

9月10日晚,山东广播电视台《问政山东》直播节目,问政威海市政府。节目曝光了4个问题:一是威海高铁南站客运中心落成5年,汽车客运站仍未搬迁进驻,给有换乘汽车需求的旅客带来很大不便;二是有关部门互踢皮球,电动汽车充电桩无法进小区,15个政府部门联合下发的文件形同一纸空文;三是同一部门三个科室互推责任,新建棚户小区不通水电,百姓装修拉起“蜘蛛网”;四是经开区一烂尾楼10年无人管,钱房两空的老百姓投诉无门。

(9月11日《人民日报》)

上述4个问题,均事关市民切身利益,属重大民生问题。节目组通过记者暗访,就问题涉及的政府部门和工作人员,采集了大量视频资料,掌握

了充分证据。节目主持的追问“辣味”十足,直抵问题症结,直击观众“痛点”。现场接受问询的威海市有关领导,神色凝重,压力山大,态度谦卑,主动道歉,表示立行立改,并提出路线图、时间表,为解决问题带来转机。

这些严重影响民生的问题,有的发生几个月,有的拖延10年之久。有些“老大难”问题,在他眼中或许是一粒尘埃,迟早烟消云散。而落在受疫情影响的头上,则是一座山,走投无路,备受煎熬。问题的发生总有各种各样的原因,解决起来也有程度不等的困难,但症结并不复杂,关键是有关部门的“冷漠症”“拖延症”所致。电视问政节目将这些问题曝光,就是要让主要领导在聚光灯下,直面问题,无法推托,接受监督,推动问题彻底解决。

电视问政,是近年时兴的问政方式。从媒体报道看,各地通过电视问政取得一定成效。特别是许多民生问题,被问政节目曝光后,领导“高度重视”,立下军令状,整改立竿见影。但是,电视问政毕竟是一个电视栏目,播出频次、时间有限,不是解决日常繁多的民生问题的理想平台,接受问询官员也无法绕开集体决策程序,否则有越俎代庖之嫌。

民生是为政之要。谋民生之利,解民生之忧,是各级政府工作出发点和落脚点。民生无小事,一些民生问题之所以拖成“老大难”,与相关部门失职不作为密不可分。解决民生问题,不能总靠“电视问政”,有关部门必须提高政治站位,拒绝本位主义,坚守民生情怀,依法施政,勇于担当,主动作为,这才是为政之要道。

“清退”普高生绝非中职扩招长久之计

□张立美

开学季到来,湖南怀化近800名刚刚升入普通高中的新生接到通知,将被学校“清退”,分流至其他中职学校。突如其来变故激起家长强烈不满。据了解,这些学生都来自当地的民办高中,当地教育部门工作人员介绍,这些学生都是违规招进来的,其成绩并未达到普通高中最低录取分数线,即便就读也没有学籍,无法参加高考。

(9月12日《中国新闻周刊》微信公众号)

中等职业教育是我国高中阶段教育的重要组成部分,发展中职教育符合经济社会发展需求。目前很多地方中职招生规模、比例较小,满足不了经济社会发展需求,中职扩招成为趋势。国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》要求,“保持高中阶段教育职普比大体相当”;教育部办公厅发布的《关于做好2020年中等职业学校招生工作的通知》指出,“适度扩大中职招生规模”。

但是,“清退”普高生实现

中职扩招,是馊主意,是瞎折腾。于学生及其家长而言,只想读普高、参加高考,不想读中职,决定了被“清退”的普高生未必都去读中职。于普通高中特别是私立高中来说,生源是生命力,学生被“清退”,生源减少,不仅在客观上造成普高资源浪费,而且直接影响学校生存发展。

中职扩招,与普通高中招生应是公平竞争,要充分尊重毕业生和家长的意愿与选择,不能一味为了中职扩招而压缩普高招生。中职与普高招生,要充分考虑到中职学校、普高学校现有教育资源,不能“一刀切”分配中职学校、普高学校招生比例。中职扩招以剥夺初中毕业生读普高机会的方式逼人读中职不是长久之计,关键是要让家长愿意、乐意送孩子读中职,根本之策是要让中职毕业生也有出彩机会,让家长送孩子读中职看到希望。

首先,切实增强中职学校硬件实力,让中职学生能真正学到一技之长,学到有用知识,让中职毕业生在就业市场具有竞争力,从而提升中职吸引力。

实际上,广大家长不愿意送孩子去读中职学校,除了与人们不科学的思想观念有关之外,根本原因是中职学校对广大家长和初中毕业生没有吸引力。一方面,全社会学历歧视思想根深蒂固,中职毕业生得不到公平的就业机会,公考、事业单位编制考试乃至大型企业、国有企业招聘员工均不要中职毕业生,中职毕业生的去向只能是中小型民营企业。另一方面,中职学校硬件实力薄弱,学生学不到东西,得不到家长和社会的认可。很多市县中职学校的实训资源严重薄弱,“双师型”教师占比也不高,培养出来的毕业生满足不了市场需求。

再者,中职学校在招生时,要把政策说清楚、讲透彻,消除家长的误解。按照政策,初中毕业生读中职并不等于失去读大学机会,中职生可以通过对口高考圆大学梦,他们的大学文凭与普高生通过高考统招拿到的大学文凭没有区别。在这一点上,有必要适度扩大对口高考招生规模,让更多的中职毕业生可以升入大学继续深造,提高个人本领。



给“差评”报警

近日,有视频博主到北京王府井不理店试吃,发布了测评视频。在视频中,拍摄者花60元购买了一笼8个的酱肉包,又花38元买了一笼8个的猪肉包。品尝后他评价说酱肉包特别腻、没有用真材实料。本来,这也就是顾客正常的“吐槽”行为。万万没想到,该店发布声明称,视频中的“恶语中伤言论不实”,并表示已报警处理。12日,狗不理被“差评”报警上了热搜。

(9月13日《中国消费者报》)

将“差评”当作改善动力

□江德斌

金杯银杯,不如消费者的口碑。在市场经济环境下,消费者拥有交易和评价的自由权利。因此,消费者有权对餐厅进行个人评价,如果只是表达个人感受,没有用侮辱性、诽谤性的语言,不是恶意中伤、歪曲事实,商家不能采取干涉措施。从博主针对狗不理发布的消费体验视频内容看,主要是对当时就餐环境的客观记录,以及对于口味、服务的个人主观评价,不属于虚构事实、捏造不实信息。显然,狗不理的报警理由不成立。

餐厅生意好坏,跟消费者的口碑有最直接关系,这是狗不理急于发声、扭转舆论的原因,不过应对失当,适得其反。事实上,消费者对狗不理的“吐槽”由来已久,主要集中在价格贵、难吃、服务差等,认为名不副实,很多人声称再也不买了。而且,狗不理近年来的业绩不甚理想,门店收入占比逐年下降,速冻包子成为最赚钱的产品,部分门店陆续关闭,最终从“新三板”退市,亦证明狗不理的“百年老店”光环已然褪色。

网络加快了信息传播速度,并在一定程度上消除了信息屏障,伴随着消费者意识觉醒,对商家的信誉和质量愈发重视,“一锤子买卖”模式的生存空间被逐渐挤压掉。因此,狗不理需认识到消费者评价的重要意义,应主动放弃“百年老店”的面子,虚心接受消费者的意,面对“差评”时需要认真反省,并将其作为鞭策工具,坚持“工匠精神”,加快改善产品和服务质量,做出优质优价的包子,满足日益增长的消费升级需求。

消费维权需监管“壮胆”

□汪昌莲

随着我国网络经济的异军突起,消费领域出现了许多新情况、新问题,给消费者维权造成了诸多困难,消费者的权益往往难以得到周全的保护,消费者弱者地位日益明显,消费者的地位不能实现实质意义上的平等。比如,消费者对商品和服务质量不满意,如果给了商家差评,商家要么将差评信息予以“屏蔽”,要么对消费者进行骚扰、恐吓,不仅损害了消费者利益,而且影响了商品市场的信誉。特别是,某视频博主到北京王府井不理店试吃,给差评后狗不理报警,狗不理“店大欺客”的霸道做派,引发广泛质疑。

给差评狗不理就报警,消费维权更需监管“壮胆”。其一,建立消费者友好型的协同共治体系。加强与完善行政监管体系,预防监管失灵,消除监管盲区、监管漏洞与监管套利,铸造监管合力,提升监管公信力。其二,建立消费者友好型的行业自律体系。行业自律就是最大的自我保护,行业协会没有自律,就没有公信力,就丧失全行业可持续发展的后劲。其三,健全消费者自我保护体系及媒体监督体系。鼓励新闻媒体和自媒体根据客观公正、自负其责、理性文明的原则,对消费侵权行为开展舆论监督。